



胜景山河再获全国“食品安全示范单位”等两项殊荣

记者从刚刚结束的全国第九届中国食品安全年会上记者获悉,湖南胜景山河生物科技股份有限获评全国“食品安全示范单位”,公司董事长姚胜获全国“食品安全管理先进个人”称号。

(本报记者 王剑兰)

我国首部《白酒酒典》问世

白酒是中华民族瑰宝,但因缺少国际认可的白酒质量、安全、健康保障标准体系,从而使中国白酒走向世界的道路坎坷不平。与此同时,食品安全问题早已成为全球所面临的共同挑战之一。而近日《白酒酒典》的问世,将填补此项空缺。

《白酒酒典》是我国首部系统介绍白酒质量、安全、健康保障标准体系的典著,由中国酿酒大师、沱牌舍得集团有限公司副董事长、总工程师李家民借鉴药业 GAP(中药材良好种植规范)、GEP(中药提取生产质量管理规范)、GLP(非临床研究质量管理规范)、GCP(药品临床试验管理规范)、GMP(生产质量管理规范)、GPP(优良制剂规范)、GUP(良好的使用规范)及 GSP(药品经营质量管理规范)创作完成的,是适用于白酒业,并可供食品行业借鉴的一部中华“酒典”。

《白酒酒典》的问世,必将为推动我国白酒乃至食品行业的可持续发展做出积极的、更加突出的贡献,对推动白酒走向国际化市场,促进食品质量、安全、健康标准国际化具有引领性价值。

(糖酒快讯)

卫生部公布《速冻面米制品》食品安全国标

速冻面米制品是我国居民日常消费的重要食品。为规范速冻面米制品生产经营,确保速冻面米制品安全,保护消费者健康,根据《食品安全法》及其实施条例规定,卫生部在原《速冻预包装面米食品卫生标准》(GB19295-2003)实施基础上,组织制定公布了食品安全国家标准《速冻面米制品》(GB19295-2011),将于 2011 年 12 月 21 日起正式施行。

《速冻面米制品》在制定过程中,借鉴了国际食品法典委员会、国际食品微生物标准委员会和相关国家的管理经验,科学分析我国速冻面米制品的种类、特点及安全风险和消费特点等,严格遵守食品安全国家标准制定程序。本标准公开征求了社会各界意见,向世贸组织成员通报,本着公开、透明的原则,充分听取了各相关部门、行业协会、企业和专家的意见。

新标准修改了速冻面米制品的相关术语和定义,使其更加准确;参考国际食品微生物标准委员会采样方案和限量规定,修改了微生物指标规定,采用了微生物分级采样方案,同时根据致病菌风险评估结果,调整了沙门氏菌、金黄色葡萄球菌的限量规定,使其更具科学性和合理性;根据产品特性和其他国家标准间的协调性,调整理化等指标规定。

(文卫)

随着重庆啤酒华东资产转让流拍,有行业巨头称“国内已经没有值得收购的企业”。其背后的深层次原因是,巨头们以自建厂为主的扩张方式取代了并购中小企业的扩张方式。虽然啤酒业进入并购整合高发期,但并购速度仍将趋缓。

我国啤酒业并购速度趋缓

记者日前获悉,重庆啤酒华东资产已经流拍,重庆啤酒集团方面已经转而继续经营这部分资产。虽然青岛啤酒与华润雪花都作为意向受让方报了名,但是最终他们两家都没有出价,最终导致流拍。业内人士分析,这表明中国啤酒行业的整合已经结束了“弱肉强食”的阶段,下一个 10 年将进入强强联合的阶段。而在今年上半年,百威四川新工厂投产仪式上,百威的负责人表示:“国内已经没有值得收购的企业。”

事件 重庆啤酒华东资产流拍

重庆联合产权交易所 9 月初发布公告,由重庆啤酒集团 100%控股的重庆啤酒集团资产管理有限公司公开挂牌转让股权,挂牌价为 2389 亿元。

该公司包括了重啤集团 8 月初划转至重庆兴汇投资公司之外的几乎所有啤酒资产,包括 8 家啤酒企业、一家麦芽生产企业,这部分工厂主要位于华东的安徽、江苏、浙江等地,实际年销量有 50 多万吨,主要是重啤集团 2001 年之后收购而来。此次挂牌要求受让方是 2010 年度啤酒实际销售量或其实际控制人的销售量不低于 300 万升的中小企业。

这一部分资产在挂牌之时就有媒体报道称其“遇冷”,如今流拍似乎印证了当时媒体“鸡肋”一说。重庆啤酒集团大股东重庆轻纺控股集

团一位负责人在接受媒体采访时表示:华润雪花、青岛啤酒均报名参与竞拍,但是却并未摘牌,今后重啤集团将会继续自主经营这部分资产,而嘉士伯、百威英博均未报名参与此次竞拍。该负责人还表示:“短期内这部分资产应该不会再进行挂牌转让。”

为什么青岛啤酒与华润雪花都不报价呢?业内人士分析表示,青岛啤酒虽然作为意向受让方报了名,但是青岛啤酒可能是觉得资产质量一般。这位人士还就重庆啤酒华东这块资产质量确实不太好,很多小厂被打包在里面了,但是青岛啤酒目前倾向收购较大规模的一些啤酒企业,另外重庆啤酒所在的华东地区是青岛啤酒比较薄弱的地区,如果青岛啤酒收购这部分资产,“弱弱联合”对改变青岛啤酒在华东地区的竞争格局没有太大帮助。分析人士认为,重啤集团在华东地区的工厂布局分散,份额也非常低,雪花在安徽、江苏当地市场上都非常强势,应该不会对这几家工厂有兴趣,而嘉士伯如果贸然收购这部分资产,战线太长不利于其集中精力做好西部市场。

重庆啤酒华东的资产为何没有像西部资产那样顺利出手,外界认为还有一个原因。苏赛特数据分析人士认为,重啤集团最为优质的资产都在西部地区,这部分资产已经处理,而将华东地区几家实力一般的工厂打包转让,自然比整体转让重啤集团所属的啤酒资产的溢价能力、吸引力低得多。

分析 啤酒业进入并购整合高发期

据悉,2010 年下半年以来,中国啤酒行业进入并购整合高发期。对此,记者采访了多名行业人士、券商分析师,并查阅了多份行业研究报告。记者发现,啤酒行业并购整合还将持续 10 年左右。行业集中度提高后巨头受益,未来华润雪花、百威英博、青岛啤酒、燕京啤酒四家行业巨头合计市场占有率将会超过 80%。

2010 年,四大啤酒巨头展开“跑马圈地赛”:3 月,青岛啤酒全资收购趵突泉啤酒;5 月,华润雪花收购河南悦泉啤酒;6 月,嘉士伯获得重庆啤酒 12.25%的股权,成为重庆啤酒第一大股东;11 月 13 日,燕京啤酒整体收购内蒙古金川保健啤酒;11 月 29 日,华润雪花竞购获得杭州西湖啤酒公司 45%股权;12 月 7 日,青岛啤酒全资收购银麦啤酒 100%股;1 月 11 日,华润雪花全资收购河南奥克啤酒。

长江证券今年 1 月 6 日发布的研究报告指出,尽管经过了 30 多年的整合,目前中国啤酒行业集中度仍然较低。前三大啤酒生产商(华润雪花、青岛啤酒、燕京啤酒)合计市场占有率约为 42%左右,而美国为 80%、荷兰为 80%、英国为 65%、法国为 72%。中国啤酒行业发展模式类似美国,未来集中度会进一步提高,扩张阶段还将持续 10 年左右的时间才会形成寡头垄断。

一名行业分析人士说,中国啤酒行业进入并购整合高发期,未来



啤酒行业集中度提高是大趋势,预计整个进程需要 5 到 10 年。

未来 可供收购的优质资产不多

有数据显示,2001 年起,国内啤酒市场共发生了超过 80 次的收购、兼并和参股事件,平均每年发生 9 起。目前华润雪花、青岛啤酒、百威英博和燕京啤酒 4 家啤酒巨头,共占据了 58%的市场份额,并攫取了 72.5%的行业利润,品牌集中度越来越高,中小企业不是被并购,就是生存空间被无限挤压。

“收购是行业发展的早期阶段,那时业内还有大量相对强势的区域品牌,对于收购方来说,并购这些企业可以迅速占领市场整合实力,但是当这些优质资产都被收购完之后,行业巨头们就会回归到自建工厂这条路上。”近日一位啤酒企业负责人对记者这样表示。

另一方面,在经过之前的快速整合之后,啤酒行业的并购似乎有所放缓,重庆啤酒华东资产的流拍就是一个很好的例子。对此,深圳苏赛特商业数据有限公司董事长李保均曾表示,啤酒业发展出现了新的态势,即巨头们以自建厂为主的扩张方式取代了并购中小企业的扩张方式。对于转变原因,他分析称,首先,能并购的优质企业越来越少,并购难度增大;再者,由于地价上涨,有的企业将地皮当成奇货,待高价而沽,产生了买不了企业就买地的想法;加上在市场竞争与劳动法面前,如何安置并购的中小企业的原职工成为难题。因此,巨头们开始以自建厂的形式进行新一轮竞争。

业内人士普遍认为,2012 年,巨头的并购速度将会放缓,因为可供巨头收购的中小企业已很少。数据显示,目前国内年产量 20 万吨以上的“大中型”地方啤酒企业仅剩不足 10 家。(信时)



华英公司筹资 1000 万元成立阳光爱心基金

11 月 16 日,河南华英禽业集团隆重召开成立 20 周年庆典,他们以简朴办庆典节省下来的费用为基础,筹集资金 1000 万元,设立了华英阳光爱心基金,专门用来扶助那些需要帮助、需要关爱的家庭和人群。

本报记者 李代广 摄影报道

得益绿色再获两称号

年度食品安全品牌盛会——第九届中国食品安全年会在日前在北京隆重举行。本届年会以“确保

食品安全,构建和谐社会”为主题。四川得益绿色食品集团有限公司受邀参加此年会,并被评为 2011

年度中国食品安全年会“食品安全示范单位”,得益绿色食品集团公司董事长杜诚斌也被评选为“食品安全管理先进个人”。

会上,全国人大财经委主任委员、中国食品工业协会会长石秀诗

就“共商食品安全大计,共筑食品安全长城”发表了演讲,望大力宣传并落实《食品安全法》法律法规,强化食品企业是食品安全第一责任人的定位,推动我国食品工业快速健康发展。(本报记者 何沙洲)

鄂酒凶猛 外来白酒在汉败走“麦城”

□ 邹茂林 黄欣洲

勇开始清理货架,将卖不动的白酒取下,换上新购进的品牌。陈勇这么多年卖了酒,可以说侧面见证了武汉白酒市场的变迁。

“从 1995 年开始到现在,鲁酒、豫酒、徽酒、东北酒等相继进入武汉市场,为抢夺市场烧了不少钱,最后还是不敌本地酒。”业内人士肖腊青告诉记者,上世纪 90 年代中期,古井贡、扳倒井、仰韶等豫酒进入武汉,与此同时秦池、浏阳河、金六福、老伙计、孔府家等也相继布局武汉市场,当时由于本地酒不强势,整个市场外来酒呈现一片繁荣。

多品牌白酒抢夺武汉市场

陈勇在南湖花园附近经营一家副食店,已经有十多年了。他经销的白酒有十多个牌子,除了本地品牌稻花香、枝江、关公坊、白云边等外,还有迎驾、四特等外来品牌。近日陈

勇开始清理货架,将卖不动的白酒取下,换上新购进的品牌。陈勇这么多年卖了酒,可以说侧面见证了武汉白酒市场的变迁。

“从 1995 年开始到现在,鲁酒、豫酒、徽酒、东北酒等相继进入武汉市场,为抢夺市场烧了不少钱,最后还是不敌本地酒。”业内人士肖腊青告诉记者,上世纪 90 年代中期,古井贡、扳倒井、仰韶等豫酒进入武汉,与此同时秦池、浏阳河、金六福、老伙计、孔府家等也相继布局武汉市场,当时由于本地酒不强势,整个市场外来酒呈现一片繁荣。

多品牌白酒抢夺武汉市场

陈勇在南湖花园附近经营一家副食店,已经有十多年了。他经销的白酒有十多个牌子,除了本地品牌稻花香、枝江、关公坊、白云边等外,还有迎驾、四特等外来品牌。近日陈

较大,口子窖在武汉投入了数千万元,皖酒也投了 3000 多万,市场一直打不开,主要原因还是本地酒起来了。”肖腊青认为,1998 年前后稻花香在武汉市场做起来了,将仰韶等豫酒打下去了,而随后枝江、白云边起来后,武汉白酒市场本地酒强势局面形成,不少外来品牌做不下去了,纷纷撤离。

消费习惯拉动本地酒销售

近十多年来,外来众多白酒品牌前仆后继进入武汉市场,相继折翼,究竟为何?

“外来白酒卖不赢本地酒,并不是营销方面的问题,而是受消费习惯影响。”湖北老汉汾酒厂董事长刘平松认为,外来白酒在武汉营

销做得很不错,比如口子窖“盘中盘”营销模式,在其他各地都成功了,唯独在武汉及湖北省做不起来。从质量来说,口子窖也不错,做不起来最根本原因是消费者不认可。

刘平松做酒几十年,他深有感触,同样质量的产品,同样价格,消费者就愿意选择本地产品。在湖北多个白酒企业做过销售的陈先生告诉记者,湖北地产酒口味更适合本地消费者,而外来酒在酿造工艺及生产环境,与本地酒差异太大。“白酒消费是一种应酬消费,一般有从众心理,大家喝什么就喝什么。”陈先生称,武汉商务和政府接待用酒大多选用本地酒,无形之中成了白酒消费的风向标,让更多人选择本地白酒。

诠释葡萄酒发展未来 王朝 试水漫画营销

王朝葡萄酒公司推出的“成就我的王朝时刻”大型网络互动活动即将落下帷幕。近日,一组关于成就主题的漫画又悄然亮相网络,通过简短而生动的四格故事,定义每一种或大或小的成就。

“成就我的王朝时刻”之“支教篇”刚一亮相微博,短短几分钟内被转载百次之多,不少网友留言表示平凡的岗位上一样可以成就自己的辉煌,更有网友留言表示愿意帮助这位值得尊敬的老师和这些可爱的孩子。可以说,王朝的这次漫画营销算是开了一个极好的头。

之后,王朝微博趁热打铁,又相继推出了“寻找真我篇”与“锄肥篇”,这两幅从都市草根角度出发,讲述身边人的成就故事,引发了众网友的共鸣,踊跃留言发表心声:“我们不能说成多么伟大的人,但是起码应该做到能够寻心而活!”、“成功就在眼前,需要你勇敢迈出这一步”、“克服内心,战胜恐惧,成就自己的王朝时刻!”更有网友从专业角度对王朝此次的漫画营销予以好评:“2011 年王朝营销开始破冰,互动营销、漫画营销齐上阵。看好国产葡萄酒的发展空间”。

从网络互动到漫画营销,王朝葡萄酒公司精准把握受众喜好,用漫画这种喜闻乐见的传播手法来传递商业信息及品牌理念。伴随移动互联网发展,未来漫画营销会在各种终端上大有发展,成为企业营销中的新手段。王朝此次小试牛刀,也是为未来的营销道路投出一块探路石,从“成就我的王朝时刻”大型网络互动活动的成功到今日漫画营销的大受欢迎,王朝已经在葡萄酒行业的营销道路上摸索出了一条适合自己的康庄大道。

(凤商)